

粮票、布票、油票,还有永久牌13型自行车…… 一大波老物件 讲述川人这40年

■天府早报记者 段祯

12月11日,成都博物馆特展《好雨时节——见证改革开放四川四十年》将在一层特展厅正式与观众见面。展览历经90天的征集,汇聚了500张件来自社会各界的照片和200余件热心市民的老物件,讲述川人40年的记忆故事。展览将持续到2019年1月3日,免费对公众开放。



黎志均和他的自行车



展览征集到的各种票

展品二 粮票布票油票

“凭票购物”曾是计划经济时代一个重要的特征,粮票、布票、油票,甚至彩电、自行车都需要凭票购买,没有票寸步难行。从1955年第一张粮票发行开始,到1993年粮票谢幕,票证时代整整经历了38年,成为中国人生活难忘的记忆。

成都老人刘才庚今年69岁,收集门票30余年,共藏有3万余种门票。在他看来,小小门票的变化,也见证了人们物质生活水平发生的变化。“比如这张文化公园的门票。”刘才庚说,改革开放前,成都文化公园和青羊宫两处是合在一起的,门票上印刷的八角亭,便是这段历史的见证。

告别“凭票购物”时代,人们生活中的各种票据也在不断发生变化。上世纪50年代小小薄薄的门票,到80年代门票渐渐兴起的黑白图案设计、90年代出现的彩色门票,到现在电子门票的普及,门票在使用的基础上,也成为集科技与观赏为一体的生活进步证明。

展品一 永久牌自行车

从小伙子骑到老头子,“老伙计”永久牌13型自行车陪伴了黎志均整整51年。捐赠当天,他花费1个半小时,从成都黄田坝骑着这辆心爱的自行车来到红星路,把这辆购置于1967年的自行车捐赠给展览。

“你看,车架、车把、前叉、车圈,都是锰钢制作,净重只有18公斤。”虽然已骑行51年,但在黎志均的细心打理下,这辆车依然整洁、精美。车龙头上,上海“永久”

标志还十分醒目,说明书、购买发票都整整齐齐地留存着。黎志均回忆到,当年自己从成都航空工业学院毕业到了清江仪表厂(现为成都航空仪表公司)上班。家住新南门附近的他,每天在路上的时间都超过三小时。黎志均想尽办法才弄到一张十分紧俏的“车票”,花费200元买到了这辆永久PA13。1967年,当时他每月工资才38.29元,买下这辆车,花了他将近半年的工资。但在上世纪60年代,能拥有这样一

辆自行车,是许多人羡慕的事情。

1968年,黎志均与妻子相识,喜结连理。当时,妻子的工作单位在人民南路,而他在黄田坝。为了能够每日与妻子相聚,他每天都骑着自行车在成都市区和郊区往返。这一骑,就是10年,从碎石路、泥路到现在的柏油路,风雨无阻。后来,他用这辆车,载着孩子上幼儿园,退休后,还骑着它去钓鱼、买菜。“这是我们全家的交通工具。”

成航社区亲子烘焙活动 烘焙出幸福的味道

本报讯(记者 赵霞)为正面教育引导青少年,增加家长与孩子间的沟通,努力为他们营造健康成长环境。近日一场名为“童FUN乐 烘焙出幸福的味道”的亲子烘焙活动在成都市青羊区成航社区举行,辖区共计15个青少年家庭参加了活动。

活动还未开始,每个家庭早已摩拳擦掌,跃跃欲试。孩子们在老师的安排下4个家庭为一组,分别做好并认真听着老师讲解操作技巧。活动特意邀请到经验丰富的夏老师来教孩子及家长制作圣诞饼干。老师一边讲解圣诞饼干制

作方法,一边现场操作,大家全程聚精会神地倾听、观看、互动交流,并认真制作,亲手和面、制作饼干、放进烤箱。制作的过程是快乐的,学习的进程是快速的,大家跟随着夏老师的步骤一步步来,很快掌握了操作技巧,做起了自己的创意圣诞饼干。看着烤箱里的饼干,大家都无比期盼,盼着饼干出炉。经过十多分钟的烘烤,香飘四溢的饼干出炉了,大家自由地为饼干上色,不一会儿各式各样、颜色各异的圣诞饼干诞生了。此次活动为青少年提供了一个互动、交流的平台。

暖意十足 成都地铁开出“平安号”列车

12月9日,成都地铁“平安号”列车正式发车,列车上熟悉的“平安橙”将整个地铁车厢装扮得暖意十足,让成都市民感受到了不一样的体验和温暖。

据介绍,“平安号”列车将出现在成都地铁1号线、2号线,各1趟列车,每趟列车6节车厢,1号线已于12月9日发车,2号线将于12月12日正式发车。

此次精心打造的“平安号”列车上,不仅在首尾车厢、地板贴等设置多个打卡点位,还有以“宝宝”命名的车厢,车门内侧的“平安dou是抖音网红墙”上,到处都是暖暖的“鸡汤”,24日“平安夜”还将上线抖音挑战赛。

值得关注的是,“平安号”列车内以全新的方式向成都市民展示了平安“优才计划”、平安金瑞人生保险产品计划以及“平安福2019保险产品计划”;让大家在出行乘车的同时,也对平安各类产品、业务和金融生活知识有了更深的了解。



平安相关人士表示,平安一直非常关注公众的出行安全,希望与所在地交通单位和社会大众打造有温度的出行互动,提供有责任态度的金融服务和保险保障。“我们希望在新年即将来临之际,在这个寒冷的冬天,给广大市民带去快乐,问候和祝福。让出行者感受到来自社会和企业的温度。” (沈婷婷)

法治

时代楷模

陈清洲

点亮群众心中的安全“灯”



陈清洲是福建省厦门市公安局集美分局指挥情报中心教导员。他20年如一日奋战在公安基层一线,忠诚履职、忘我工作、积极推动改变当地落后的交通状况,长年走进学校、企业、社区宣传交通安全和治安防范知识,为办了大量的好事实事。

201362

时代楷模公益广告

社会主义核心价值观

富强 民主
文明 和谐

自由 平等
公正 法治

爱国 敬业
诚信 友善